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Отмена суточных  
при командировках в 2016 году 

В конце 2015 года активно обсуждалась тема отмены суточных. 

Министерство финансов выступило с инициативой отменить 

суточные в 2016 году для командированных сотрудников компаний. 

Изменения планируется внести в постановление Правительства РФ 

от 13.10.2008 № 749 «Об особенностях направления работников  

в служебные командировки». 

Согласно планируемым изменениям при командировках в 2016 году суточные 

должны будут выдаваться только при командировании сотрудника за пределы 

России, т. е. заграничные командировки. Наряду с этим суточные для 

заграничных поездок сохранятся в прежнем размере – от 39 до 64 долларов. 

В проекте отмечается, что командированным за пределы Российской 

Федерации работникам компании должны быть возмещены затраты на проезд, 

наем жилья и прочие расходы, связанные с проживанием вне собственного 

дома. При этом в действующем постановлении № 749 п. «а» ст. 17, 

регулирующий выплаты суточных, теряет свою силу. 

ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ 

Фактический размер суточных, выплачиваемых работнику при направлении его в служебную 
командировку, может превышать размеры суточных, освобождаемые от налогообложения на 
основании п. 3 ст. 217 НК РФ, поскольку в соответствии со ст. 168 ТК РФ определяется коллективным 
договором или локальным нормативным актом организации, если иное не предусмотрено ТК РФ, 
другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами РФ. 

В пояснительной записке к проекту постановления указано, что взамен 

выплаты суточных при служебных командировках в пределах территории 

Российской Федерации предлагается возмещать работнику иные расходы, 

связанные с проживанием вне места постоянного жительства (при условии, 

что возможность возмещения данных расходов установлена коллективным 

договором или локальным нормативным актом, а также при представлении 

командированными лицами оправдательных документов, подтверждающих 
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расходование данных денежных средств, сформированных в соответствии  

с законодательством Российской Федерации о бухгалтерском учете),  

а именно: 

1. Расходы на проезд общественным транспортом. 

2. Расходы на питание (завтрак) работника как в месте временного 

проживания, в которое работник командирован, так и при проезде к месту 

служебной командировки и обратно к месту постоянной работы. 

3. Расходы, связанные с обеспечением бытовых нужд. 

4. Расходы по обеспечению санитарно-гигиенических нужд работника при 

проезде к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной 

работы. 

5. Иные аналогичные расходы, связанные с нахождением работника  

в служебной командировке. 

На сегодняшний день при направлении сотрудника в командировку ему 

выдается денежный аванс и при этом направления использования суточных 

законодательно не закреплены, соответственно, их выдача осуществляется на 

бездокументарной основе, а работник после командировки по ним не 

отчитывается. 

В итоге получается, что работникам, в случае принятия изменений, нужно 

будет приносить в бухгалтерию документы, подтверждающие такие 

дополнительные командировочные расходы, и сдавать в бухгалтерию вместе 

с авансовым отчетом, т. е. при командировках внутри страны возмещению 

будут подлежать только документально подтвержденные расходы 

командированного работника. 

Однако повторимся, что предложенный законопроект до сих пор не принят, 

но с рассмотрения снят не был, следовательно, все может измениться в любой 

момент. 

ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ 

Суммы суточных, выплаченные работнику сверх размеров, установленных п. 3 ст. 217 НК РФ (700 
руб. – при командировке на территории РФ и 2500 руб. – при командировке за пределы РФ), 
являются объектом обложения НДФЛ. Если суточные выплачены в иностранной валюте, в 2016 году 
эти суммы нужно будет перевести в рубли по курсу ЦБ РФ на последний день месяца, в котором 
утвержден авансовый отчет. 

Что касается размеров суточных, отметим следующее: организация  

и предприниматель могут установить любой размер суточных при 



командировке в 2016 году – как по России, так и за рубежом. 

Командировочные расходы на суточные в 2016 году не ограничены, то есть 

нормирование суточных при командировках в 2016 году не применяется (пп. 

13 п. 1 ст. 346.16 НК РФ). Поэтому размер суточных при командировке в 2016 

году организация и предприниматель могут устанавливать по своему 

усмотрению – и 700 рублей, и 2700 рублей – предела нет, но для этого размер 

суточных необходимо утвердить в локальных актах. 

Согласно ч. 2 ст. 9 Федерального закона от 24.07.2009 № 212-ФЗ «О страховых 

взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального 

страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного 

медицинского страхования» при оплате расходов на командировки 

работников как в пределах территории Российской Федерации, так и за 

пределами территории Российской Федерации суточные не подлежат 

обложению страховыми взносами. Заметим, что никаких ограничений и 

условий в отношении суточных эта норма не содержит. При этом, по мнению 

Минздравсоцразвития России, суточные не облагаются страховыми взносами 

в размере, определенном в коллективном договоре или локальном 

нормативном акте (письмо от 06.08.2010 № 2538-19). 

Согласно п. 2 ст. 20.2 Федерального закона от 24.07.1998 № 125-ФЗ  

«Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на 

производстве и профессиональных заболеваний» при оплате страхователями 

расходов на командировки работников как в пределах территории Российской 

Федерации, так и за пределами территории Российской Федерации суточные 

не подлежат обложению страховыми взносами. 

ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ 

С 01 января 2016 года налоговые агенты по НДФЛ обязаны представлять в налоговый орган по месту 
своего учета расчет сумм НДФЛ, исчисленных и удержанных налоговым агентом, за первый квартал, 
полугодие, девять месяцев и год (п. 2 ст. 230 НК РФ). Отчитываться надо по форме 6-НДФЛ «Расчет 
сумм налога на доходы физических лиц, исчисленных и удержанных налоговым агентом», 
утвержденной приказом ФНС России от 14.10.2015 № ММВ-7-11/450@, не позднее последнего дня 
месяца, следующего за соответствующим периодом, за год – не позднее 01 апреля года, следующего 
за истекшим налоговым периодом. 

Пример. 

В организации установлены суточные в размере 900 руб. Работник 

направлен в командировку на 5 дней. Ему выплачено 4500 руб. 

 (5 х 900). Вся эта сумма (4500 руб.) идет в расходы при УСН. Однако 

200 руб. облагается НДФЛ по ставке 13%. При этом взносы на сумму 

900 руб. не начисляются. 

Вся сумма в размере 4500 руб. не облагается страховыми взносами. 
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В целях исчисления НДФЛ в состав налогооблагаемого дохода работника 

должна быть включена сумма суточных, превышающая нормативы, 

установленные п. 3 ст. 217 НК РФ: 

4500 руб. – 700 руб. х 5 дн. = 1000 руб. 

Сумма НДФЛ со сверхнормативных суточных составит: 

1000 х 13% = 130 руб. 

Документы по оформлению командировки в 2016 году 

Документальное оформление командировок значительно упростили еще  

в 2015 году после вступления в силу ряда изменений в постановление № 749. 

Изменения привели к тому, что командировочное удостоверение, служебное 

задание и отчет о выполненной работе в командировке более не упоминаются 

в тексте нормативного правового акта. Отметим, что применять 

командировочное удостоверение, служебное задание и отчет в 2016 году не 

обязательно, но если ваша организация желает использовать старый порядок 

документооборота, это нужно закрепить в локальном акте, например  

в Положении о командировках (ст. 8 ТК РФ). А вот приказ о направлении  

в командировку, в котором придется отражать цель поездки, остается 

обязательным для оформления. 

ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ 

Каких-либо особенностей оформления однодневных командировок действующим законодательством 
не установлено. 

Подводя итоги, можно сказать, что новые правила оформления командировок 

предполагают более упрощенный документооборот. Теперь для направления 

сотрудника в командировку достаточно издать приказ. В приказе на 

командировку в 2016 году надо отразить: 

 наименование организации; 
 наименование документа и дату его составления; 
 Ф.И.О. работника, его должность и структурное подразделение; 
 место назначения (страна, город, организация); 
 срок командировки (количество календарных дней); 
 даты начала и окончания поездки; 
 цель командировки; 
 организацию, которая оплачивает командировочные расходы. 

Приказ подписывает руководитель организации. 

Зная, какие документы используются при оформлении командировки в 2016 

году, работодатель может избежать лишней бумажной волокиты. Средства на 

проезд, проживание и сопутствующие расходы выдает бухгалтерия, по 

возвращении сотрудник сдает авансовый отчет и подтверждающие 

документы, на основании которых осуществляется окончательный расчет. 
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